

蒸水东堤风光带:

# 昔日杂草丛生，如今风姿初显

经过一年时间的建设，项目已完成70%，预计年底可全部完工

■文 / 本报记者 谢小青  
图 / 本报记者 黄 沐

**本报讯** 蒸水静流，芦竹、水杉、蒲苇迎风起舞，在红色的河滩步行道上散步、慢跑，十分惬意……记者实地踏访蒸水东堤（船山大道—解放大道）风光带建设现场发现，昔日杂草丛生的荒滩，如今呈现出俏模样。

据了解，蒸水东堤（船山大道—解放大道）风光带，由南而北划分为“草坡水岸”“湿地体验”“情怀河滩”“活力蒸水”四个功能区。湿地、草地、花田、抛石滩、河畔广场等，丰富多样的景观风貌，将形成一个充满活力的开放河滩公园。

记者了解到，经过一年时间的建设，蒸水东堤（船山大道—解放大道）风光带项目已完成了70%，预计年底可全部完工。

## “草坡水岸”“湿地体验”已完工，美丽河滩风姿初显

蒸水追随着湘江北上，流经解放大道蒸水大桥与合创大桥时，仍以凌厉的势头冲刷河岸，形成一道河湾。东岸狭窄的河滩，便是典型的迎水面，被规划为“草坡水岸”。

如今，这片昔日的杂草荒滩已经变了模样。河滩上，芦竹、水杉、蒲苇长势喜人，千屈菜、再力花等植物塑造出欣欣向荣的生态草滩风貌。在宽约3米的红色河滩步行道上散步、慢跑，令人十分惬意。草坡花滩、亲水步道、远眺平台、自行车道、桥下广场等，一一点缀其间。

合创大桥与柘里渡大桥之间的开阔低洼地带，打造成以“生境游赏，大地记忆”为主题的原生态的“湿地体验”区。芦苇、芦竹、蒲苇、千屈菜、再力花等植物已经迎风起舞，游步道、栈道、休息广场、湿地平台、滨水广场、桥下广场等景观和公共设施也已经建成。



洗手间也很“高大上”



干净的河滩步行道



草坡花滩

## “情怀河滩”“活力蒸水”园建基本完成，将尽显诗意图景

往北过了柘里渡大桥，放眼望去，河滩开阔。这片规划中的“情怀河滩”即将完工，只要种上耐淹的狗牙根为草坪，点植落羽衫，形成树林草坪景观风貌，将尽显诗意图景。

1400平方米的景观花田将在“情怀河滩”上纵横交错，当种满千屈菜，微风拂来，紫色的花海便随风起舞。走在栈桥上，奔跑着越过滑草丘、风筝草地，在琴棋书画四艺广场上舞文弄墨、吹拉弹唱，那将是多么诗情画意的场景！

告别“情怀河滩”，奔流的蒸水，离母亲河越来越近，也更加充满活力。将其规划为“活力蒸水”再恰当不过，这个

片区的主题为“青春冒险，欢乐水岸”。

“活力蒸水”将是滩地森林植物的乐园，耐水淹乔木水杉、池杉、落羽杉、乌桕、枫杨、苦楠、重阳木等，将在这里开枝散叶，独木成林。开花植物木芙蓉，及草花品种莺尾、黄菖蒲、二月兰等，也将来妆点河滩美景。这里将设置抛石滩风貌，规划林荫步道、赤脚草阶、冒险森林、景观垒石、露营草地等景观，还要建设滨水大广场，方便市民休闲娱乐。

据了解，“情怀河滩”“活力蒸水”区域的园建基本完成，待完成绿化工程，便可全部完工。

# 公交车上弹唱乞讨引发抱怨 高分贝盖过报站声该不该管

■见习记者 陈佳玲

**本报讯** 头戴麦克风，身挂电子琴，腰间还别着一个移动音响，红衣女子公交车上“深情”高歌，并向乘客挨个讨钱。近日，记者在搭乘公交车时，遭遇了这样一幕。

当天，记者搭乘前往石鼓区政府方向行驶的157路公交车，在新附二公交站台，一名头戴麦克风，身上挂着电子琴，腰间还别着一个移动音响的中年女子上了公交车。在公交车后门附近站定之后，这名身着红衣红裤红鞋的中年女子开始了“深情”的演唱，她背靠扶

杆，一边唱歌一边弹着电子琴。一时间，车厢内的声音震耳欲聋。一首歌曲还未完，该女子就停止了“演奏”，径直走向乘客，一个接着一个讨钱。不久，中年女子手握一叠一元纸币，在红湘路口下了公交车。整个弹唱乞讨过程不到20分钟，在卖唱女子下车后，车上乘客议论纷纷。

乘客王先生告诉记者，他经常遇到在公交车上弹唱乞讨的人，遇到不愿意给钱的乘客，一些弹唱乞讨人员甚至会赖在乘客身边不走。“一旦有乘客给钱，其他乘客往往碍于面子会选择给钱。”另一名乘客谢先生

无奈地说：“他们的声音太大了，甚至盖过了报站的声音，想在公交车上稍微休息一下都不行，有些人还因此坐过站。”

公交司机胡师傅说：“在车上弹琴、走动乞讨，遇到急刹车或者其他情况，很容易摔倒磕伤，安全隐患很大。”市公交公司相关负责人告诉记者，遇到这种情况，他们也只有劝阻，但收效甚微。



# 遇到电梯下坠怎么办？

全市“电梯安全宣传周”活动启幕



遇到电梯下坠时的正确姿势(市质监局供图)

■本报记者 周明韬  
通讯员 苏桔平

**本报讯** 遇到电梯下坠时，应该怎么办？面对市民的疑惑，市质量技术监督局工作人员耐心解答，现场演示，并奉上一本《电梯安全知识》口袋书。9月18日，该局启动全市“电梯安全宣传周”活动，旨在进一步加强特种设备安全宣传，促进特种设备质量安全提升。

近年来，电梯增长速度较快，电梯安全事故呈多发状态，为有效防止电梯事故，降低电梯事故对人民群众生命财产安全的损害，市质量技术监督局每年都会开展电梯安全宣传活动，向广大市民宣传电梯安全知识。比如不要在电梯轿厢内采取过激行为、强行扒门和仰卧，发现电梯内没有张贴使用标志或者检验日期过期时要通知管理部门申报检验；对于大家最关心的“遇到电梯下坠时，到底应保持什么姿势”，《电梯安全手册》做了生动图解：在有扶手内的电梯里，让背部和头部紧贴电梯，并紧握扶手，这样可以利用电梯墙壁作为脊椎的防护并防止摔伤；如果电梯里没有扶手，则用手抱颈，避免脖子受伤。当然，膝盖要弯曲，因为韧带是人体最富含弹性的一个组织，可以承受重击压力，而脚尖点地、脚跟提起能够减缓冲击力（如图）。

该局副局长肖亚明介绍，通过这样的宣传讲解，让广大市民能够了解并掌握有关安全知识，遇到电梯故障能正确处置，从而减少伤害和损失。下一步，该局将在学校、小区、商场等地开展更多的宣传。

# 为环卫工 免费送餐千余份

蒲公英志愿者协会“暖心暖卫”项目仍需您的支持

■本报记者 黄 洁

**本报讯** 昨日，记者从蒲公英志愿者协会了解到，借助腾讯“9·9 公益日”活动平台，该协会发起的“暖心暖卫”爱心早点项目吸引众多爱心人士参与，3天便募集善款17380.51元。

“暖心暖卫”爱心早点项目的目标是通过社会筹集资金，每月固定2次为环卫工人免费提供早餐，全年派送额为7200份。据测算，需要经费约6万元。该项目自今年3月18日发起以来，已累计为我市环卫工人免费送餐1300余份。该协会也呼吁社会各界爱心人士、企业和单位能够继续对“暖心暖卫”项目给予支持，让环卫工人感受暖意（联系电话：15173426561）。

